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DISENO ESTRUCTURAL.

Podemos definir a la estructura como la parte de la construccidén que resiste las cargas que se
generan en la misma, originadas en su peso propio y por su destino, y las transmite a suelo
firme.Por lo dicho la estructura no solo es lo que aparece sobre el nivel cero sino que tambien
incluye la resolucion de las fundaciones que se definiran segun las caracteristicas del suelo y de la
forma en que las cargas son transmitidas hasta el.

Si bien la funcion primordial del subsistema estructural es sostener la obra, no se limita a ella, ya
que tambien contribuye a definirla en sus aspectos constructivos, estéticos y funcionales. Por eso el
disefio estructural debe estar presente desde los primeros trazos, es decir desde "el partido"
arquitectonico.

Cada proyecto tiene requerimientos a los que hay que responder con propuestas adecuadas. Estos
requerimientos pueden ser: generar plantas libres de columnas, carpinterias importantes, escaleras,
azoteas transitables, sostener tanques de agua etc. De lo dicho se desprende que no hay una sola
forma de resolver la estructura sino tantas como lo requiera las caracteristicas del proyecto.

Para las construcciones de baja complejidad y en una excesiva simplificacion, podemos considerar
qgue hay dos grandes grupos estructurales:

1- Estructura de MURO PORTANTE o MURO DE CARGA.

2- Estructura INDEPENDIENTE de H° A°.

No siempre en la obra se encuentran en forma pura, es admisible que algun sector se resuelva con
una estructura mixta, o se utilice algun elemento de una en otra solucion. El disefio estructural
debera disponer a los elementos que soportan y transmiten cargas de manera eficientes para que

ese camino de carga sea lo mas simple y directo desde el origen al suelo firme.

Estructura de MURO PORTANTE o MURO DE CARGA.

En esta solucion estructural el muro forma parte de la estructura resistente y esta encargado de
resistir y transmitir cargas distribuidas a lo largo del mismo y conducirlas hasta las fundaciones. No
cualquier muro se considera PORTANTE. Para considerarlo asi debe tener un espesor minimo y/o
un material tecnicamente apto para esta finalidad.

Algunos ejemplos:

0.30 m
Muro de ladrillos macisos Muro de ladrillos huecos Muro de bloques de hormigon Tabiques de H° A°
de espesor = 0.30 m portantes celular curado en autoclave

(HHCC)

Del mismo modo su construccion debe observar caracteristicas constructivas para su buen
funcionamiento estructural:



Encadenados y refuerzos:

A lo largo de todo los muros debe construirse un encadenado de hormigon superior y refuerzos
verticales. Tienen la funcion de darle unidad a todo el desarrollo del muro, dado que los

mampuestos son piezas unidas por morteros.

Encadenado horizontal : El encadenado horizontal se realiza sobre el muro y una vez que el mismo
alcanza la altura de borde superior de carpinterias ( haciendo las veces de dintel tambien) o de
apoyo de techos. Se vinculan a traves de sus armaduras y el hormigon a los refuerzos verticales.

Esta solucion no es necesario en el caso del tabique de H°A° ya que este material otorga

continuidad por si mismo.

Refuerzos verticales: Tiene la funcién de dar
unidad al conjunto ya que vincula el encadenado
superior con las fundaciones.En este caso es
conveniente realizarlos en encuentros de muros
portantes y observar una separacion

aproximada entre ellos del orden de 3m en
tramos de muros mayores. Tambien es
conveniente contar con refuerzos en los laterales
de vanos para carpinterias de desarrollo mayor a
1m. Fundaciones: Las fundaciones
recomendadas son vigas y pilotines, zapata
corrida o platea que son las que garantizan una
trasmision de cargas continuas del muro
portante que se apoya en ellas.

No todos los muros de la planta baja
necesariamente deben ser portantes. Deberan
tener esa condicion aquellos donde apoyan
losas, cubiertas o muros de plantas superiores.
Si bien las losas de los entrepisos en este
sistema estructural puede resolverse como losas
de H° A° en general se utilizan losas
premoldeadas de viguetas y bloques de
poliestireno expandido o ceramica hueca. Estas
losas son unidireccionales es decir apoyan en
una direccion en el sentido de su menor luz y en
coincidencia con los extremos de las
viguetas.(ver ficha de estudio N°3 y tutorial )

Distribucion de cargas:

En cuanto a las cargas que reciben deben ser
distribuidas por lo cual no se recomienda que un
muro de carga tenga grandes vanos de
carpinterias, ya que en se interrumpe Ila
transmision y se modifica el valor de la carga .En
ese caso es preferible varias ventanas mas
pequefnas interrumpidas por tramos ciegos de
muro y no un gran aventanamiento.

Estructura INDEPENDIENTE de H° A%

La forma mas eficiente de transportar una carga "P" al suelo resistente, se da mediante un
elemento estructural sometido a un esfuerzo directo simple como una columna.
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Surgen asi los dos primeros elementos estructurales convencionales: Columnas y la Fundacion

que conduce la carga a suelo firme .



No obstante, esta transmisidn directa de cargas no siempre es posible, dado que existen necesidades
funcionales que inducen a esta carga “P” a sufrir desvios en su trayecto , apareciendo un elemento
lineal que llamamos Viga, que permite el transito de la carga hacia las columnas.
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Ademas, para cubrir un espacio y soportar cargas de superficie, necesitamos contar con elementos
planos denominados placas o losas capaces de recibir estas cargas y transportarlas hacia las vigas y
estas como elemento lineal las transportan a las columnas y estas a las fundaciones a suelo firme.

De este modo en la transmision de cargas carga lineal
el muro no cumple ninguna funcion, sino carga superficial sobre losa | de

que es un simple cerramiento, la estructura mamposteria
resistente (Losas, vigas, columnas y sobre viga
fundaciones) es independiente del mismo.

En cuanto al tipo de fundaciones que

pueden recibir la carga puntual de una columna
columna, ademas de las bases aisladas

podria ser una plantea , pero en este caso

en la zona de influencia de la columna se

debe aumentar el espesor de la misma y
reforzar su armadura.

Las columnas se ubicaran en lo posible en
cruces de paredes y alineadas en el plano
horzontal entre si. Esto permitira a las
vigas porta muros descansar directamente
sobre ellas.

Es conveniente que exista tambien continuidad vertical, lograndose un flujo de cargas mas directo
hacia el suelo resistente. El apeo (apoyo) de columnas de planta superior sobre vigas o de una viga
sobro otra, si bien puede ser estaticamente resuelto, encarece la solucion estructural y aumenta los
riesgos de construccion .

apeo de solucion apeos solucion
columna conveniente multiples conveniente

Podemos reconocer a las vigas de una planta tipo como “principales” y secundarias”. Si bien es
conveniente que todas las vigas descansen sobre apoyos directos, se puede aceptar el apeo de vigas

secundarias sobre otras vigas que esten apoyadas sobre columnas. 3



Las distancias entre columnas que generalmente resultan mas convenienes y econdmicas estan en
el orden de los 3m a 6m. Para luces mayores disminuye la cantidad de bases y columnas, pero se
incrementan sus dimensiones como asi también las de las vigas respectivas.

La seccién mas eficiente para una viga es la rectangular y en general quedan ocultas en los
muros de la planta inferior. La existencia de vigas que no estan en correspondencia con estos
muros, puede de alguna manera “cortar “un espacio, haciéndose necesario recurrir a
cielorrasos suspendidos para ocultarlas, aumentando de esta forma la altura del entrepiso.

muro PA

muro PB

cielorraso aplicado

h=2.50m

AT T .

3

v

cielorraso
suspendido

h=3m

En caso de tener un tabique sin aberturas de paso en planta superior, existe la posibilidad de
resolver este problema proyectando una viga invertida. El funcionamiento de éstas es similar al
de las normales, con la diferencia que las losas se “cuelgan” de las vigas en lugar de apoyar
sobre ellas.

tabique en planta
superior

/4 viga invertida

armadura de
suspension

Los tabiques divisorios de la planta superior de pequeno espesor (10/15 cm ladrillos huecos) que no
soporten carga adicional a su propio peso, ho siempre requieren una viga que los sostengan,
pudiendo descansar directamente sobre losas. En ese caso se suplementa en esa zona de apoyo
con un refuerzo de 1 m de ancho.

Zona 1-1 —tabique

contrapiso

A L

losa

refuerzo



Las losas de entrepiso pueden ser unidireccionales o ser bidireccionales o cruzadas. Las primeras
transmiten la carga en una sola direccion apoyandose en dos bordes opuestos o empotrandose en
un lado y en voladizo en el otro. Las losas rectangulares cuando la relacion entre los lados es
superior a 2, se las considera como unidireccionales descansando sobre los bordes opuestos en la
luz menor. Las losas bidireccionales o cruzadas transfieren la carga en dos direcciones
generalmente ortogonales, apoyandose en sus bordes.

_ losa unidireccional
en voladizo

—— losa unidireccional
apoyada

losa cruzada
apoyada

La estructura como uno de los subsistema de la obra debe relacionarse con otros subsistema
como las instalaciones. Una posible solucion para las losas sobre las que funcionan los
sanitarios de planta superior, es preverlas en un nivel mas bajo respecto de las demas, es decir
producir un bajo losa. Esto permite la ubicacién de piletas de piso y cafierias de desagles

en el contrapiso que tiene un espesor mayor para nivelar el piso. De no optar por esta solucion
se deben preveer plenos (huecos) antes de hormigonar para pasar las cafierias y luego ocultar
la instalacién con un cielorraso suspendido.Otro caso seria el ebudo de lluvia en una cubierta
plana.

pileta de piso

— contrapiso

cafieria de desaglie

— bajo losa

"quiebre" de losa

El caso de una escalera es especial. Segun el disefio de los tramos, cada uno de ellos puede
considerarse una losa inclinada apoyado en el sentido de la mayor luz,y el descanso como una
losa rectangular horizontal que en lo posible se apoya en la luz menor.

Escalera 2 tramos
Escalera 1 tramos

Le

viga
intermedia

Le

viga fundacion

viga fundacion

Le Le




En el cuadro se indican expresiones para predimensionar losas y vigas segun condiciones de
apoyos de las mismas. Es conveniente unificar en lo posible las alturas y espesores de los
distintos elementos estructurales. La existencia de pocas secciones diferentes para losas,

vigas, columnas y bases disminuye las posibilidades de errores de replanteo, como asi también

los costos de mano de obra y encofrados.

Elemento estructural Representacion Predimensionado

a

Losa 1 direccion espesordelosa= a/30  siendo "a" laluz menor
a

Losa cruzada b espesordelosa= a/50 siendo "a" laluz menor
a<b
a

Losa en voladizo espesor de losaa/ 12 siendo "a" la luz menor

Viga simplemente H de vigaS.A =L /10

apoyada A L AN
Ménsula

—1

L

H de viga en voladizo o ménsulaL / 5

Las distintas consideraciones presentadas en este apunte pueden constituir estrategias de
disefio. Se recomienda, segun la solucion estructural, tomar en cuenta;

Estructura Independiente de H® A°

Estructura de Muro Portante

1- Analizar la viabilidad y realizar la posible
distribucion de columnas en la planta baja.Considerar
las luces convenientes entre columnas.

2- Analizar las necesidades de apoyo de losas y
muros del entrepiso.

3- Delimitar las losas del entrepiso para establecer
segun sus proporciones la direccion de apoyo de las
mismas, unidireccionales o bidireccionales.

4- Verificar en la planta de estructura de techo los
apoyos que necesita el mismo.

5- Verificar que la distribucion de columnas propuesta
respeta la necesidad de los locales y sus funciones.
6- Verificar que las vigas tengan las columnas
necesarias como apoyo o la existencia de apeos.

7- Ajustar la distribucion de carpinterias.

8- Resolver la fundacion que conducira mejor las
cargas a suelo firme

1- Analizar la viabilidad y realizar la posible
distribuciéon muros de carga en la planta baja.
Definir espesores.

2- Analizar las necesidades del entrepiso para
apoyar losas y muros.

3- Delimitar las losas del entrepiso para establecer la
direccién de apoyo de las mismas.En caso de losas
premoldeadas seran unidireccionales.

4- Verificar en la planta de estructura de techo los
apoyos que necesita el mismo.

5- Verificar que la distribucién de muros de carga
propuesta respeta la necesidad de los locales y sus
funciones. Definir donde necesitan refuerzos
verticales.

6- Verificar que todas las losas y muros apoyan en
muros de cargas.

7- Ajustar si es necesario medidas y distribucion de
carpinterias

8- Resolver las fundaciones que conducira mejor las
cargas a suelo firme.

La documentacion minima representativa de un sistema estructural ajustado consta de planta de fundaciones,
planta de entrepiso y planta de estructura de cubierta, con todos los elementos de soporte y transmision
necesarios para que todas las cargas que genera el proyecto puedan conducirse de la forma mas directa posible a
suelo firme. Cada elemento estructural debe estar individualizado con una nomenclatura y numerado.

* Fuente consultada: Apunte de catedra "Disefio estructural para edificio de baja complejidad” Ing. Miguel Lozada.

Gréfica: Srta. Virginia Russo.




Ejemplo de resolucion de distribucidon estructural en sistema
independiente de HO A° y con Muro de carga o portante.
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Distribucion de elementos de estructura independiente de
HOAO, bases, vigas y entrepiso de losas llenas
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PLANTA Fundaciones con
estructura independiente
HOACque soporta el entrepiso.
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Referencia:

B = base

C = columna

VF = viga de fundacion
V= viga

Le =losa de escalera

L = losa llena entrepiso

E.M.

PLANTA Entrepiso de losa
llena HO A° y estructura
independiente de columnas y
vigas HOA° para soporte de
cubiertas.
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Distribucidn de elementos de estructura de zapata corrida y
Muro Portante con entrepiso de losa alivianada.
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PLANTA Fundaciones zapata
corrida y estructura con
Muro Portante que soporta el
entrepiso
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r PLANTA Entrepiso losa alivianada
| = y estructura con Muro Portante
que sostiene las cubiertas.

Referencia:

RV = refuerzo vertical
MP = muro portante

Le = losa escalera H° A°
L.A = losa alivianada
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